

КАК ЛЮБОВЬ ПОМОГЛА МОСИНУ СОЗДАТЬ УНИКАЛЬНУЮ ВИНТОВКУ



Молодые патриоты Сестрорецка хотят снять фильм об истории жизни С.Мосина

Пожалуй, каждый житель Сестрорецка знает биографию известного земляка – Сергея Ивановича Мосина. Но сегодня мы расскажем об истории его любви, которая помогла выдающемуся оружейнику придумать свое знаменитое изобретение «на одном дыхании», в порыве вдохновения.

В 1875 году 26-летний выпускник Михайловской артиллерийской академии Сергей Иванович Мосин получил чин капитана и направление на Тульский оружейный завод.

В Тульской губернии молодой офицер Сергей Мосин впервые увидел Варвару Арсеньеву (урожденную Тургеневу), супругу Николая Арсеньев-

ва, сына владельца поместья, и двоюродную сестру писателя Ивана Тургенева.

Варвара Николаевна жила в усадьбе тихой, размеренной жизнью провинциалки, воспитывала двоих детей и практически не выезжала в свет. В отличие от ее мужа, жившего, преимущественно, в столицах – в Москве или в Петербурге. Сергей Мосин женщин не боялся, скорее – стеснялся. Но молодая барышня произвела на него очень сильное впечатление и летом 1879 года он не выдержал, и признался 25-летней Варваре в любви. Выслушав признание мужчины она, волнуясь еще больше чем Мосин, в ответ призналась, что давно любит его.

Счастью влюбленных мешало только то, что муж Варвары не спешил давать жене развод.

Сергей жизни без Вари уже не мыслил. Несколько лет он добивался у помещика разводной для жены, и все время получал отказ. Пока, наконец,

в 1883 году Николай Владимирович неожиданно смягчил свою позицию и попросил за развод компенсацию в 50 000 рублей. Это была огромная сумма. За такие деньги можно было купить с десяток деревень или завод. Таких денег у Мосина не было. Но их надо было достать.

Сергей решил заработать, создав лучшую в мире винтовку.

И он это сделал. В апреле 1891 года оружейная комиссия утвердила образец «Русской трёхлинейной винтовки образца 1891 года». Летом Мосин был произведен в полковники гвардейской артиллерии, а осенью ему присудили высшую военно-техническую награду русской армии – Михайловскую премию.

Теперь, наконец, материальное положение позволило Сергею Ивановичу выполнить требования жадного тульского помещика. Выплатив требуемую компенсацию, Мосин пол-

ноправно соединился с любимой Варей.

В 1894 году его, уже как всемирно признанного оружейника, назначают начальником Сестрорецкого оружейного завода, командиром Сестрорецкого гарнизона и членом Артиллерийского комитета ГАУ.

Сергей и Варвара вместе жили счастливо, но недолго. В самом начале 1902 года конструктор тяжело заболел воспалением легких. Назначенное лечение не подействовало, и 26-го января Сергей Иванович скончался.

О дальнейшей судьбе Варвары Николаевны Мосиной известна мало. Она не стала выходить замуж в третий раз, хотя, будучи 48 летней богатой вдовой-генеральштей, вполне могла себе это позволить. Варвара Николаевна тихо дожила в Сестрорецке до революции 1917 года, после чего следы ее в истории потерялись.

Светлана Курортная